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РЕКОМЕНДАЦИЯ МИ 2720-2002
Государственная система обеспечения единства | 

измерений.Датчики весоизмерительные тензо- 
рсзисторные

______  Методика поверки____________________________________

Настоящая рекомендация распространяется на датчики 
весоизмерительные тензорсзисторньге классов точности С и D по ГОСТ 
30129-96 и устанавливает методику их первичной и периодической 
поверок.

(.Операции поверю!

При проведении поверки выполняют операции,
указанные в таблице I.

Таблица I

Наименование операции Номер пункта
настоящей
рекомендации

1 Проведение операций при 
I Первичной ' периодической 
1 поверке поверке

1.Внешний осмотр 6.1 Да Да
2.Опробование 6.2 Да Да
3.Определение метрологи­

ческих характеристик 
датчнкалриведенных ко 
входу:
- погрешности

6.3
6.3.1 Да Да

- размаха значений выход­
ного сигнала 6.3.2 Да Да
- изменения выходного си­
гнала при постоянном наг­
ружении 6.3.3 Да Да
- погрешности при предель­
ных температурах диапазо­
на рабочих температур 6.3.4 Да Нет
- изменения выходного сиг­
нала при наименьшем пре­
деле преобразования при 
изменении температуры 6.3.5 Да Нет

4.Проверка несущественно­
сти влияния изменения тем-

з



11родояжение табл. 1

Г

i
11аяменование операции HoMq> пункт» j Проведение операции при 

настоя глей ' ПерничыиЙ I Периодичос-
рекомеялацкя поверке J кой поасркс

перагуры на пшрсшность и оп­
ределение изменения ВЫХОДНОГО
сигнала при наименьшем преде­
ле преобразования при измене­
нии темлерапуры 6.4 Да Нет

Примечание - Операции но и.4 таблицы I проводят при определении 
метрологических характеристик датчиков методом прямых измерений 
согласно п.2.1 настоящей рскомсидацнн в том случае, если требования п.2.2 
настигшей рекомендации соблюдаются при нормальной гемперагуре 
окружающего воздуха согласно раздела 4, однако нс соблюдаются при 
предельных техптерагурах диапазона рабочих температур. В зтом случае 
операции по определению погрешности при предельных температурах 
диапазона рабочих температур п изменению выходнш о сшиала при 
наименьшем пределе преобразования при изменении температуры согласно 
л.З таблицы 1 не проводят.

2.Средства поверки

2.1 При определении метрологических 
характеристик датчиков методом прямых измерений применяют магазины 
мер массы со встроенными гермокриокамерами или термосами. При 
определении метрологических характеристик датчиков непосредственным 
сличением применяют тгалошше весоизмерительные устройства (датчики 
и вторичную аппаратуру), а также средства нагружения различных типов 
(прессы, испытательные машины и т.п.) со встроенными 
термокриокамераыи или с термосами.

В качестве вторичной ашшратуры для 
поверяемых датчиков применяют средсгва измерений электрического 
напряжения (вольтметры, компараторы напряжения п т.п.), источники 
питания или средсгва измерений коэффициента передачи датчика.

2.2 Для любого значения массы в диапазоне 
измерений поверяемого датчика сумма пределов допускаемой 
норешности мер массы с учетом значений ускорения силы тяжести, 
эталоштых весоизмерительных датчиков и вторичной аппаратуры к 
эталонному и поверяемому датчику, выраженпьтх в %, не должна 
превышать 0,5 предела допускаемой погрешности поверяемою датчика, 
выраженного в %.
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Встроенные гермокриокамеры и термосы о 
установившемся режиме должны поддерживать заданную температуру с 
погрешностью не более 1/5 диапазона рабочих температур, но не более 2°С.

3.Требования безопасности

При проведении поверки соблюдают 
требования безопасности, указатгые в эксплуатационной документации на 
поверяемые датчики, а также на используемое поверочное, испытательное и 
вспомогательное оборудование.

4.Условия поверки

Опершим но всем пунк!ам настоящей 
рекомендации, за исключением проводимых при предельных температурах 
диапазона рабочих температур, проводят при соблюдении следующих 
нормальных условий:

• температура окружающего воздуха: (20±5)°С;
- напряжение питания переменным током: И О .^22 В;
- частота питания: (50* I )Гщ
- относительная влажность: (30-80)%:
• атмосферное давление: (84-106,7)кПа;
- электрическое ииш ш с датчиков соответствует тре­

бованиям эксплуатационной документации.

5 Л о т  о гонка к новике

5.1 Непосредственно перед выполнением 
операций по п.6.2, 6.3 поверяемый датчик присоединяют к средствам 
поверки, после чего выполняют операции по подготовке поверяемого 
датчика и средств поверки к работе методами, приведенными в 
соответствующих эксплуатационных документах.

5.2 Если определение метрологических 
характеристик датчика предполагается проводить непосредственным 
сличением, определяют изменение показаний эталонного 
весоизмерительного устройства за 30 мин при постоянной нагрузке, 
близкой к наибольшему пределу преобразования поверяемого датчика 
Dna* Эт° изменение выраженное в %, не до.окно превышала 0,2 предела 
допускаемой notpcuiHOCTH поверяемого датчика в % от Dm*.

Если в состав эталонного весоизмерительного 
устройства входит несколько датчиков, подбирают их взаимное 
расположение таким образом, чтобы при пагрузке эталонного 
весоизмерительного устройства, близкой х , относительная разность 
их выходных сигналов, в %  от среднего из них, не превышала более чем в



20 pan предела допускаемой погрешности поверяемого датчика, в % от 
B aa

5.3 При использовании источника (источников) 
питания датчиков, не встроенных во вторичную аппаратуру согласно п.2.1, 
определяют относительное изменение их выходною напряжения за 30 мин. 
Это изменение не должно превышать ОД предела допускаемой 
погрешности поверяемого датчика при нагрузке, равной D 1П4Х .

измерений
6 Проведение поверки и обработка резу.тматов

6.1 Внешний осмотр
При внешнем осмотре проверяют коматектноегь 

поверяемого датчика, отсутствие видимых повреждений, наличие 
необходимой маркировки, соответствие внешнего вида требованиям 
-жеплуатщмонной документации.

6.2 Опробование
При опробовании поверяемый датчик натружают 

до D ,»•« и разгружают до первого из возможных значений ступеней 
нагружения D „„„ , принимаемого за наименьший предел преобразования.
11ов!Орно проверяют отсутствие видимых повреждений датчика.

6.3 Определение метрологических характеристик 
дершка. приведенных ко входу

6.3.1 Определение ншрсшности
При нормальной темпера гуре окружающего 

воздуха согласно раздела 4 поверяемый датчик равномерно ступенями 
троекратно нагружают до D m  и разгружают до D m  .Число ступеней 
должно быть не менее 4, при тгом обязательно воспроизведение нагрузки, 
максимально близкой к 75% от ( D **„ - D ^  ).

Порядок обработки результатов измерений при 
применении метода прямых измерений приведен в приложении Л, при 
непосрсдсгненном сличении -  в приложении Б.

Погрешность датчика не должна превышать 
значений, приведенных в таблице 2.

Таблица 2

Диапазоны прсобрюонаши дня датчикон 
класса точности______________________

С : D
До 500 v включ. До 50 v включ. 
св. 500 v до св. 50 v до 

2000 v вкяюч. 200 v  включ. 
св. 2000 v св. 200 v

Пределы доиускаемой погрешности

± 0,35 v

10.7  v 
11,05 v
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сигмам
6.3.2 Определение размаха значений выходного

Размах значений выходного сигнала вычисляют 
по данный, полученным при выполнении операций но U.6.3.L Порядок 
вычислений при применении метода прямых измерений приведен в 
приложении А. при непосредственном сличении -  в приложении Ь.

Размах значений выходного сигнала не должен 
превышать предела допускаемой абсолютной погрешности.

63.3 Определение изменения выходного сигнала 
при постоянном нагружении

При применении метода прямых измерений 
да!чик натружают до О0*** (приложение А) и определяют соответствую­
щее значение выходного с и т а л а -  Unt*.o - Затем датчик ширужают до 

ЧУ'пж* и при згой нагрузке выдерживают в течение 30 мин. Определяю! 
значения его выходного си тал а  непосредственно после нагружсния- U ^  u. 
через 20 мин * Е’ш«ло и через 30 мин после нагружения -  и**,.*» .
После этого датчик разгрузкам! до D0̂ ,  и определяют соответствующее 
значение выходного сшнала -  U айио .
С использованием данных, полученных при вынолнемин операции по 
п.6.3.1, вычисляют следующие значения :

(UnjMjn - L’n^u» ) х К : v ;
(Um«».3o * Ь’гамло ) х К : v ;
(ЦмаДО * П|из,в ) X К IV, 

где К -  приложение А .
Первое из значений не должно превышать 0,7 

предела допускаемой погрешности; второе - 0,15 предела допускаемой 
погрешности; третье - значения 0,5 .

При непосредственном с.шчении датчики 
нагружаю г до Ош  (приложение Б ) и определяют соответствующие 
значения выходных сигналов эталонного датчика -  .поверяемого
датчика • Затем датчики нагружают до D ,^  и при этой нагрузке
выдерживают в течение 30 мин. Определяют значения их выходных 
сигналов непосредственно после нагружения -  , через 20 мин
-  U°nmxjo. Пшвло и через 30 мин после нагружения -  и°тмд>ив«л» 
После этого датчики разгружают до Dnun и определяют соогвегсгвующис 
значения выходных сиг налов -  Ц0**.-». использованием данных,
полученных при выполнении операции но н 6.3.1 и порядка вычислений, 
приведенного в приложении Б, вычисляют значения погрешностей
Няж*.0 ; ЕщицМ ; Е гаацЧ) ; ь  ИМ1.1Ф •

Разность (E*euo -  не должна превышать 0.7
предела допускаемой погрешности; ( Е * ^  -  Едо^о) - 0,15 предела 
допускаемой погрешности; (Е~~л* • Ещ^о ) -  значения 0,5 .

6.3.4 Определение погрешности при предельных 
температурах диапазона рабочих температур

Операции но п 6.3.1 выполняют при максима п>мой и 
минимальной температурах диапазона рабочих температур.
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Погрешность датчика нс должна превышать 
значений, приведенных в таблице 2.

6.3.S Определение изменения выходною сигнала 
при наименьшем пределе преобразования при изменении температуры

Изменение выходного сигнала вычис.шют по 
данным, получешгым при выполнении операций no п 6.3.4. При каждой из 
температур окружающего воздуха (нормальной, максимальной и 
минимальной диапазона рабочих температур) вычисляют среднее из 
значений L'i**. , . Е*«ш. (придожеине А или приложение Б). Затем
вычисляют разности между средними значениями при:

- максимальной температуре окружающего воздуха
и нормальной;

- нормальной и минимальной температуре окружа­
ющего воздуха.

Каждое из указанных значений разности не должно 
превышать 0,7v на каждые 5°С разности температур.

6.4 Проверка несугпествс|гностн влияния 
измснс1гия температуры на погрешность и определение изменения 
выходного сш нала при наименьшем пределе преобразования при 
изменении температуры

При нормальной рабочей температуре 
поверяемый датчик троекратно нагружают ло Do» и разгружают до D™,. 
Выходные сигналы определяют лишь при шнруженни для нагрузок,
соответствующих:

• Dm» , 500v, 2000v (при наличии), -для
датчиков класса точности С;

- D**. , 50v, 200V (при наличии), D*** - .тля
датчиков класса точности D.

Для каждой нагрузки, кроме D m  . при каждом 
ншружении определяют разность между выходным сигналом н выходным 
сигпалом, соответствующим . Размах каждых трех значений 
разностей, в % oi среднего из них. нс должен превышать 1/5 предела 
допускаемой погрешности датчика при этой нагрузке, выраженного в % от 
измеряемого значения. При несоблюдении этого условия число п 
нагружений -  разгружейкй с определением разности увеличивают до тех 
пор. пока размах нс станет менее V п/9 предела допускаемой погрешности 
датчика при этой нагрузке.

Далее, не размыкая силовую цепь, проводят 
аналогичные процедуры при максимальной рабочей температуре. Для 
каждой нагрузки среднее значение разности выходных сигналов при 
максимальной рабочей температуре нс должно отличаться от 
соответствующего значения при нормальной рабочей температуре, я % от 
среднего из них. более чем на 1/3 пределов допускаемой погрешности 
датчика при этой нагрузке.

Далее, не размыкая силовую цепь, проводят 
аналогичные процедуры при минимальной рабочей температуре. Для
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каждой надрузки среднее значение разности выходных сигналов при 
нормальной рабочей температуре не должно отличаться от 
соответствующего значения при минимальной рабочей температуре, в % от 
среднего нх них, более чем на 1/3 предела допускаемой погрешности 
датчика при пгой нагрузке.

Далее вычисляют из всех полученных данных 
средние значения выходных сигналов при D** дифференцированно для 
нормальной, минимальной и максимальной рабочих температур.

Разносгъ между средними значениями для 
максимальной и нормальной температур, а также для нормальной и 
минимальной температур, в % от среднего от них. не должна превышать 
70v на каждые 5°С разности температу р.

7.0формлснис результатов поверки

7.1 Положительные результаты поверял 
оформляют свидетельством о поверке в соответствии с ПР 50.2.006, 
нанесением оттиска доверительного клейма в соответствии с ПР 50.2.007. 
Место нанесения иовсрмтслышгп клеима указывают в эксплуатационной 
документации ыа поверяемый датчик. 11 эксплуатационной документации 
может быть указано, что положительные резу.тыагы поверки оформляют 
только свидетельством о поверке, при этом оттиск иовсрительного клейма 
на датчик не наносят.

При отрицательных результатах поверки датчик 
к эксплуатации нс допускают, свидетельство о поверке аннулируют, если 
имеется поверителыгое клеймо, сто дасят, и выдают извещение о 
непригодности датчика с указанием причин в соответствии С 
требованиями ПР 50.2.006.

12  В свидетельстве о поверке приводят 
значения К и ускорения силы тяжести в месте поверке.

Гснсральный директор ООО «МАКС».к.т.н.(руководигдедь темы)
ЛЛ.Рсигиков

Руководитель МИЛ Госэгалоков механических величии ГУП «В11ПИМ
им. Д. И.Мснделеева»,к.т.и. Н.С.Чаленко
Начальник лаборатории законодательной метрологии 1*УИ «ВНИИМ
имД.ИМсндслсева»,к.т.н. М.Н.Ссливанов
Исполнители:
K.T.R. К.И.Перельман
научный сотрудник ГУП «ВНИИМ имЛ.И.Менделссва»

вед.инженер
ст.инжспср

А.Ф.Остривиой 
И.И. Хромова 
А.А.Рсзников
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Приложение 1
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